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P a i t e a o i ic ia ls 

Urări de,Crăciun şi de Anul Nou. 
Prezentând în numele Veneratului 

Cler Eparhial şi al poporului credin
cios de sărbătorile Crăciunului şi de 
Anul Nou, Majestăţii Sale gloriosului 
nostru Rege Carol II,, şi Majestăţii Sale 
Reginei Mame Măria, omagioasele noa
stre urări de bine şi exprimând pro
funde sentimente de neclintit devota
ment faţă de Tron şi Augusta Familie 
Regală, Majestăţile Lor au binevoit 
prea graţios a răspunde, felicitărilor 
noastre, prin următoarele: 

P. 8. S. Iuliu Hoisu. 
Cluj 

Mulţumirile mele cele mai vii pentru 
creştineştile urări de sfintele sărbători. 

Carol 

t. S. S. Episcopul Hossu, 
Cluj 

Din tot sufletul mulţumesc Prea 
Sfinţiei Tale. Caldele mele mulţumiri 
pentru creştineştile şi frumoasele urări 
trimise pe pragul Noului An. 

Carol 

Episcop Iuliu Hossu, 
Cluj 

Mulţumesc călduros Sf. Voastre 
pentru frumoasă urare. 

Măria. 
Cluj, la 16 Ianuarie 1933. 

Nr. 363. 

Numiri. 
Oiioratu! Iacob Petean, paroh în 

Stâna (tr. Huedinului), este numit în 
aceeaşi calitate la parohia Sib, (tr. 
Gherlei). 

Din şed. conz. 12 Ianuarie 1933. 
Nr. 205 . 

Onoratul Vasile Mocan, preot în 
Sic este numit cooperator personal 
pe lângă parohul din parohia Rus (tr. 
Surduc). 

Din şed. conz. 12 Ianuarie 1933. 
Nr. 181. 

Complectarea Comisiunei Fondului 
de ajutorare. 

Discompletându-se pe de-o parte 
membrii din comisia Fondului de aju
torare şi pensionare diecezan, iar pe 
de altă parte intrând cu 1 Ianuarie 
1933 şi preoţii deficienţi, văduvele şi 
orfanii de preot din cele 150 parohii 
încorporate la dieceza noastră în 1930 
la fondul nostru de ajutorare, e nevoie 
de alegerea unei noui comisii de 5 
membrii pentru administrarea Fondului 
de ajutorare. 

In consecinţă în proximul sinod de 
primăvară fiecare protopopiat se va 
pronunţa asupra celor cinci membrii 
din clerul în pastoraţie, pe cari îi de
semnează pentru a forma aceasta co
misie. Purtătorii oficiilor protopopeşti 
vor pune aceasta alegere în ordinea de 
zi a sinodului proxim, şi ni-se va 
raporta. 

Din şed. coriz. 12 Ianuarie 1933. 
Nr- 44. 

ISTecrolog* 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

că Onoratul Vasile Colceriu, fost pa
roh în Voivodeni, (tr. Gârbou) a- re-
pâusat în Domnul în ziua de 31 Decem
vrie, 1932 în anul 75 al vieţii şi 48 
al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce? 
la altarul Domnului suiragiile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitul iii în Hristos Frate. 

Din şed. conz. i 9 Ianuarie 1933. 
Nr. 200.. 
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P a r t e a n e o f i c i a l a . 

Materie 
La temeiul oricărei lupte conştiente 

împotriva Bisericei creştine este neîn
ţelegerea şi dujmânia împotriva ade
vărului revelat. •Sumeţia minţii ome
neşti şi înclinarea spre rău, în dome
niul moralei, nasc toate celelalte ar
gumente împotriva Evangeliei. 

In crâncenul atac de aproape două 
milenii, pe care necredinţa şi imorali
tatea îl dau asupra Bisericii, numele 
cel mai favorit subt care se dă atacul 
est acela al fericirii: Creştinismul nu 
fericeşte pe om. Biserica cu propove-
dania ei nu face altceva, decât să 
abată lumea dela adevărata fericire, pe 
care o poate afla în aceasta viaţă. 
Omul e materie, şi numai materia îl 
poate ferici. El are un trup care cere 
de mâncare, are nevoe de un adăpost 
material, de o haină, de-o casă. Su
prema nenorocire în lume, pentru om, 
nu e în duh, ci în materie. 

Flămândul, bolnavul, cel desbrăcat 
cel ce hoinăreşte fără de căpătâi, sunt 
adevăraţii nenorociţi din vieaţă. Nu cei 
păcătoşi, nu imoralii, nu răsvrătiţii îm
potriva lor înşişi sau ai odihnei din 
lume. 

Biserica adoarme pe oameni cu 
cântecul despre puritatea spiritului, 
despre desăvârşirea lui prin virtuţi, 
îmbătându-i cu nădejdea unei vieţi 
viitoare, în care cei ce plâng aici, se 
vor îmbucura. 

Omenirea, spun cei ce nu se pot 
împăca cu adevărul revelat, se mulţu
meşte, de-o asemenea fericire viitoare, 
care nu numai că e problematică ci 
de-adreptul inexitentă. 

Evangelia, recunoscând şi vestind 
însăşi, dualitatea omului, — materie şi 
duh, — nu a negat nici odată necesită
ţile celei dintâi pentru mulţumirea şi 
fericirea omului în lume. Creştinismul 
ştie c e i trebue şi materiei şi duhului 

şi spirit 
din noi, pentru a rămânea fiinţe ar
monice, şi a se apropia de fericirea 
cât e posibilă pe pământ. Nu dreptu
rile naturale ale materiei le combate 
creştinismul în propovedania Bisericii, 
ci abuzurile ei, trecerea peste margi
nea după care însuşi abuzul materiei 
se răzbună împotriva fericirii. 

„Ştie Tatăl nostru cel ceresc că de 
toate acestea aveţi trebuinţă". Adică 
de mâncare, de beutură, de îmbrăcă
minte. 

Şi pentru a dovedi împotriva ori 
cărui atac, că trupul cu lipsurile lui e 
disconziderat în creştinism, Mântuito
rul a relevat adevărul despre deaproa-
pele nostru, a pus lege fundamentală 
în împărăţia sa, iubirea deaproapelui. 
Şi o iubire nu cu vorba, ci cu fapta. 
După Evangelia sa nime nu va sta 
de-a dreapta Lui, în ziua judecăţii, 
dacă nu a „dat de mâncare celui flă
mând, nu a adăpat pe cel setos, nu a 
îmbrăcat pe cel gol, nu a cercetat pe 
cel bolnav şi din închisoare". 

Şi pentru a îndemna şi chiar a 
constrânge pe cei cari pot ajuta sufe
rinţelor materiale ale deaproapelui, 
Hristos a pus temeiul celei mai de
săvârşite dreptăţi sociale, zicând: „Tot 
ce aţi făcut unuia dintre aceştia, mi-e 
mi-aţi făcut". 

Iată, deci, adevărul în faţa atacu
rilor celor cari spun, că Evangelia nu 
are grije de lipsurile trupului, de feri
cirea de pe pământ! Ce îndemn şi ce 
poruncă mai mare poate fi pentru ali
narea suferinţelor trupeşti ale deaproa
pelui decât credinţa şi convingerea că 
ceea ce i facem altuia, îi facem însuşi 
Domnului! Nici odată mintea omene
ască nu s'a ridicat până la aceasta 
înălţime pentru ştergerea suferinţei ma
teriale de pe pământ. 

Dar Evangelia ştie că omul e şi 
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spirit nemuritor, şi că fără desăvârşi
rea acestui spirit partea materială a 
omului în lume nu poate fi fericită. 
Pentrucă: a da de mâncare celui flă
mând, sau a aşeza astfel structura cla
selor sociale şi împărţirea bunurilor 
din lume, ca fiecare sâ aibâ strictul 
necesar pentru existenţă, fară ca alţii 
să abunde în toate, aceasta realizare 
nu va naşte nici odată din mâna sau 
piciorul omului, ci numai din gândul, 
simţirea şi voinţa lui, adecă din spirit. 
Numai spiritul poate terici şi par
tea materială din noi. Şi nu orice 
spirit! 

Cu nedrept, un pervers, un lacom, 
un egoist, un sgârcit, nici nu va hrăni 
pe cel flămând, nici nu va lupta pentru 
o altă ordine socială măi dreapta, în 
care vieaţa omenească să se apropie 
de principiul frăţietăţii. 

Toate revoluţiile încep prin a lupta 
prin fier şi foc împotriva spiritualităţii 
din om, proclamând drepturile materiei. 

De ani, în Rusia, se încearcă uci
derea credinţii în spirit, şi , creiarea 
unei lumi noui, fericită numai prin 
materie. S'a încercat şi în revoluţia 
franceză şi in toate revoluţiile. 

Mijloace pur materiale: comuniza-
rea averii, a femeilor şi a copiilor, 
munca pentru toţi, distracţii cari să 
ucidă amintirea spiritualităţii nemuri
toare a omului. 

Dar materia nu poate fi modelată 
decât de spirit. Mijloacele materiei 
pentru fericire, tot asemenea. Materia 
singură e amorfă şi ucide. Ea nu 
poate fi modelată decât de spirit. 

Să luăm, de încheere, o singură 

pildă, din ceea ce, după războiu. e în 
preocuparea cea mai arzătoare a so
cietăţii. 

S'a afirmat că Evangelia a propo
văduit ca imunde plăcerile trupului, 
din cadrele problemei sexuale. Nu-1 
lasă pe om să se bucure în libertate 
de bucuriile pe cari i le poate da tru
pul său. Le a îngrădit în legi. Le-a în
tunecat. Le a condamnat. A ţinut în 
robie, subt- acest raport, tineretul de 
ambele sexe 

De aproape două decenii circulă 
teorii, tratate de ştiinţă, experienţe so
ciale, care sâ legitimeze o completă li
bertate a instinctului trupesc. Şi acea
sta, pentru a ajuta la fericirea omu
lui în lume. Rezultatul este un liber
tinaj sexual, care a căzut deja în cele 
mai grele şi primejdioase esuse. 

Are • reptate noua evangelie? Aceea 
a lui Isus n'a oprit manifestarea in
stinctului trupesc al perpetuării speciei, 
ci i a dat cadou legal în căsătoria 
creştină, ridicându-o la taină a Bise
ricii. Şi nu putea să oprească ceva 
zidit de Dumnezeu în insăşi firea ome
nească din primordiala poruncă: „Creş
teţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pământul." 

Noua evangelie, lăsând instinctul 
orb în toată libertatea, materia de ca
pul ei fără conducerea spiritului, în loc 
sâ ducă la o sporire a fericirii în lume, 
contribue din răsputeri la subminarea 
sănătăţii trupeşti şi la desagregarea 
societăţii, întronând anarhia morală. 

Omul nu se poate ferici decât din 
huna armonie a materiei şi spiritului. 
Aşa cum învaţă Evangelia lui Isus. 

I. /•. gârbicean u 

Din Apostolatul Prea Sfinţitului Iuliu 
— Vizitaţia canonică la Apahida, Sân-nicoară şi Someşeni. — 

Duminecă în 9 Octomvrie 1932, P. S. 
Sa Episcopul Iuliu Hossu, însoţit de pâr. 
canonic Ion Agârbiceanu şi de profesorii 
de teologie Dr. Lemenyi şi Popa, a cerce
tat pe credincioşii din Apahida şi Sân-
nicoara. Ceata de mândrii călăreţi, mă

reaţa poartă triumfală, apoi -haina de săr
bătoare a credincioşilor şi fencirea ce ra
dia pe feţele tuturor, mărturiseau despre 
bucuria sfântă şi căldura dragostei cu care 
aceşti fii sufleteşti au ţinut să primească pe 
arhiereul lor. 
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La sosire P. S. Sa a fost întâmpinat 
de d. notar cu calcje cuvinte de bun sosit, 
în numele comunei, iar în poarta bisericei 
de către venerabilul protopop Eliseu Moga 
în numele credincioşilor. Dela poarta trium
fală până la biserică, două fete îmbrăcate 
în mândru port naţional, preserau calea 
Marelui Arhiereu cu flori. 

Liturghia Arhierească s'a săvârşit şi aici 
cu solemnitatea obicinuită. Cântările au 
fost executate de păr. prof. Popa şi un 
grup de teologi. La sfârşitul liturgiei P. S. 
Sa a rostit bisericei arhipline o impresio
nantă cuvântare despre Mântuirea lumii 
vărsând în toate sufletele cunoştinţa ade
văratului Dumnezeu şi întărindu-le în cre
dinţa adtvărată 

După liturghie au urmat la casa paro
hială recepţiile, apoi vizite la mai mulţi 
credincioşi, iar la ora 2 p. m. familia ospi
talieră a venerabilului protopop E. Moga a 
oferit o gustuoasă masă. După masă P- S. 
Sa însoţit de uralele însufleţite ale mulţi-
mei, se îndreaptă spre parohia 

Sân-nicoarâ. 

Un frumos banderiu de călăreţi a ieşit 
şi aici întru întimpinarea Marelui Păstor; 
iar în marginea comunei, lângă poarta de 
triumf aştepta toată suflarea în frunte cu 
d. învăţător, care salută în numele comunei. 
De aci până la biserică, P S. Sa a fost 
transportat într'un frumos car alegoric, 
tras de opt boi, în care era aranjat cu 
multă măestrie un tron din perini; iar jur 
împrejur mai mulţi tineri cari pe tot par
cursul drumului — aproape 2 klm. au cân
tat cântece religioase. 

In uşa bisericii salută în alese cuvinte 
harnicul preot al loculuj păr. Titus Moga, 
iar tânăra preoteasă d-na Viruca Moga, oferă 
un superb buchet de flori în numele Reun. 
Mariane. După un scurt serviciu divin, P. 
S. Sa a rostit o înălţătoare cuvântare, în
demnând pe oameni să se ferească mai 
ales de învăţătura falsă a pocăiţilor şi a altor 
rătăciţi: Cuvântarea P. S. Sale au fost si 
aci cu adevărat sorbită de mulţimea cre
dincioşilor, lăsând neşterse urme în toate 
sufletele. 

P. S. Sa a vizitat apoi şi aici pe mai 
mulţi credincioşi, iar seara la ora 8, acla
mat de toată suflarea se reîntoarce la re
şedinţă. 

Duminecă în 16 Octomvrie 1932, P. S. 
Sa însoţit de aceaşi preoţi, cercetează pe 
credincioşii din 

Someşenj 

Şi aici P. S. Sa a fost aşteptat cu aceaşi 
căldură şi dragoste de toţi locuitorii fără-
deosebire de confesiune. La poarta trium

fală din marginea comunei a rostit cuvinte 
de bun sosit d. notar Jiurcovic şi preotul 
reformat, iar la poarta bisericei păr. Caian 
preotul locului şi păr. rom. catolic. 

Cu multă cucernicie s'a săvârşit şi aci 
sf. liturgie arhierească, care a fost ascultată 
cu multă eviavi . de cei prezenţi. După 
Evangelie P. S. Sa a rostit o aleasă cuvân
tare plină cu preţioase sfaturi şi învăţături. 

A tâlcuit pilda Sâmânătorului pe înţă-
lesul tuturor, arătând cu pilde din viaţa de 
toate zilele, că adevărata roadă a sămânţei 
aruncate în sufletele omepeşti, va fi ferici
rea vecinică pentru toti aceia, cari păzesc 
cuvântul lui Dumnezeu. La sfârşitul litur-
giei, P. S. Sa a împărtăşit tuturor calda sa 
îmbrăţişare şi binecuvântare arhierească 
întru numele Domnului. 

După sf. liturgie P. S. Sa a stat de 
vorbă cu credincioşii cercetându-i la casele 
lor, iar la casa parohială au urmat recep
ţiile, la cari au prezentat omagiile: ccmuna, 
şcoala şi toate confesiunile. După recepţii 
a urmat o gustuoasă masă oferită de fam. 
ospitalieră a păr. Caian, iar după masă P. 
S. Sa între urale nesfârşite, a plecat spre 
Milaş, pentru a-Yi cerceta pe iubitul său 
părinte. 

Cu aceasta s'a sfârşit şirul lung al vizi-
taţiilor canonice, săvârşite în decursul anu
lui 1932. 

* 
* * 

Raportul asupra vizitaţiei canonice îl 
voiu încheia cu descrierea unor scene emo
ţionante, cari s'au desfăşurat în această vi-
zitaţie şi cu ajutorul cărora mai uşor voiu 
putea arăta mărimea efectului moral, al 
acestor vizitaţii: 

In parohia Plaiuri, unde s'a săvârşit 
sfinţirea bisericii, — la banchetul aranjat în 
şcoală, mă ruga un moşneag de 80 ani, 
într'una s ă i fac rostul, ca să spuie şi el ce 
are pe suflet. Era greu să-i împlineşti ce
rerea, fiind vremea înaintată aşa că îl sfă-
tuiam pe moş să renunţe la gândul de a 
vorbi. Nu pot, îmi răspunse moşul, în mo
mentul când se ridica masa şi păşind înainte 
a rostit cam următoarele : 

Cinstiţi d o m n i ! I f am tras cu mare 
greu până în această comună, ca să văd 
cu ochii măreaţa sărbătoare din Plaiuri. 
Am văzut lucruri minunate şi am auzit în
văţaturi aşa de frumoase cum n'am auzit 
în vreme de 80 ani. Ştiu că de mult să 
lucrează la ridicarea acestei frumoase bi
serici. A mers greu, şi nu ştiu de ce ? Sunt 
oare conducători mai vrednici astăzi ca în 
trecut? Eu cred că aşa este, cel puţin aşa 
îmi spune inima după cele ce mi-aii văzut 
astăzi ochii. Eu sunt fericit, că mi-a fost 
dat să văd ceeace n'am văzut n ic iodată . 
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Trăiască la mulţi ani fericiţi P. S. Sa 
domnul Episcop ca să ne mai poată L e e 
astfel de sărbători şi să trăiască toţi con
ducătorii noştri buni. 

Mulţumesc lui Dumnezeu că mi-am 
uşurat sufletul. 

In alta parohie P. S. Sa făcând mai 
multe vizite pe la eredinsioşi, il urma din 
curte în curte aproape întreaga comună. 

Intr o casă, o biata bătrână nu ştia în 
ce chip să-şi manifesteze bucuria şi ferici
rea pentru înalta vizită. Deodată apare 
înaintea P S. Sale cu 6 oue, rugându-1 cu 
lacrimile fericirii în ochi să Ie primească 
ca dar. P. S. Ş. înduioşat de aceste simţe-
minte de sinceră iubire, a primit ouele. 
mulţumind şi băgându-le în buzunar. 

In altă comuna mai mulţi tineri au în-
timpinat pe Părintele lor iubit, re itând 
frumoase poezii ocazionale' Vre-o patru 
dintre ei neajungând la rând au rămas .are 
nemângăiaţi Cum nu se puteau nici cum 
împăca cu gândul, că ei să rămână pe jos, 
au cerut dela bătrânii satului că după slujbă 
să-1 roage pe P. S. Sa ca să-i asculte şi pe ei. 

P. S. Sa le-a împlinit cu bucurie do
rinţa, lăcrimând de bucurie, împreună cu 
noi toţi, văzând fericirea ce radia pe feţele 
acestor tineri, satisfăcuţi în dorinţa lor. 

Cum P. S. Sa Ia fiecare serviciu de 
după masă, stropea personal cu apă sfinţită 
pe fiecare, oferindu-le crucea spre sărutare, 
de odată mă trezesc cu un băiat destul de 
mărişor venind la mine şi prinzându mă de 
mână îmi spune în glas cu o fericire care 
nu se poate descrie „Părinte, m'a botezat 
— m'a botezat şi pe mine domnu Vlâdic". 

Apoi alte nenumărate cazuri în cari 
credincioşii , fie prin vorbe, fie prin fapte 
î-şi mărturiseau admiraţia şi recunoştinţa 
faţă de P S. Nostru Arhiereu, care le-a 
făcut zile de adevărată şi sfântă sărbătoare 

Din aceste rezultă drept efect moral al 
vizitaţiilor P. S. Sale. 

1. Legătura puternică, a poporului cu 
Biserica şi slujitorii ei. 

2. Poporul este adânc recunoscător P. 
S. Sale pentru multa dragoste şi osteneală, 
ce o depune, pentru binele lui sufletesc. 

3. considerând apoi multele mii de 
cuminecări ce se fie cu astfel de prilejuri 
de către P S. Sa personal, rezultă că în 
sufletul poporului sunt încă adânc înrădă
cinate cele trei vir:uţi Dumnezeeşti, împre
jurare care trebue să ne fericească pe toţi, 
cari slugim mântuirta sufletelor. 

La toată întâmplarea, aceasta este apos-
tolia adevărată cerută înainte cu 2000 ani 
de Hristos şi apostolul neamurilor, aceasta 
este apostoli i cerută cu imperiozitate şi de 
vremile de azi. 

Cu admiraţie şi smerenie ne plecăm 

muncii plină de jertfă şi abnegaţie împreu
nată cu acest feliu de apostolat, dorind 
din suflet P. S. Sale viaţă îndelungată, 
pentru a-şi putea continua această măreaţă 
operă, de mântuire sufletească. 
* Intru mulţi ani Stăpâne. 

păr. Silviu Pop», 

XDiTrerse 
Prea Sfinţia Sa Părintele nostru 

Episcop Iuliu, săptămâna trecută a 
îost la Bucureşti, parte pentru a li 
de faţă la deschiderea sesiunii par
lamentare, ce se proiectase pentru 
25 Ianuarie a. c. parte pentru a 
participa la recepţia, ce a avut loc 
la 26 Ianuarie a. c. la Majestatea 
Sa Regele, fiind invitaţi toţi deco
raţii Ordinului „Regele Perdinand 
1". In timpul petrecerii Sale în Ca
pitală, Prea Sfinţitul a intervenit 
în mai multe chestiuni eparhiale, 
în special ce priveşte cauza salari
zării preoţimei noastre. Din Bucu
reşti Prea Sfinţitul s'a reîntors la 
Reşedinţă Vineri, în 27 1. tr. seara. 

Cursurile la Academia de Teologie, în 
vederea"exarnenelor semestrale s'au termi
nat Sâmbătă, în 23 Ianuarie a. c. iar ordi 
nea examenelor a fost fixată de Prea Ve
neratul Ordinariat în modul următor : 

Vineri, 3 Februarie: Teologia Morală 
(bienul superior) şi Istoria bisericească 
(bienul inferior); 

Marţi, 7 Februarie : Teologia Dogmatică 
(b. superior) Sf. Scriptură, Exegeza, Limba 
ebraică (b. inferior); 

Vineri, 10 Februarie: Pedagogie, Socio
logie, vledicina pastorală, Cant şi Tipic bis. 
(b. superior), Filosofie, Cant şi Tipic b se-
ricesc (b. inferior). Cursurile semestrului 
II se vor începe Luni, în 13 Februarie a. c, 

„Patria", cotidianul din Cluj, în 14 
Februarie a. c întră în al XV-iea an al 
existenţei sale. Jubileul de 15 ani al celui 
dintâi cotidian ardelean, ce şi-a făcut apa
riţia după marea Unire dela Alba-Iulia, şi 
care de-atunci şi până astăzi a fost neîn
fricat apărător al intereselor noastre arde
leneşti, se promite a fi sărbătorit într'un 
mod drăguţ şi impresionant. Ziarul va îm
brăca haină de sărbătoare, publicând arti
cole solemne, ieşite din condeiele celor 
mai de seamă scriitori ai noştri şi va pu
blica fotografiilor celor mai distinşi 
sprijinitori, redactori şi colaboratori ai săi. 
Asociându-ne bunelor ujări ale Ardealului, 
dorim şi noi „Patriei" viaţă, îndelungată 
pentru apărarea binelui obşteşG. 
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împodobirea bisericilor. — Atragem 
atenţiunea Fraţilor preoţi asupra anun
ţului atelierului de tâmplărie din iclod, 
unde se pregătesc în mod artistic, so
lid şi ieftin obiecte bisericeşti. 

Facem acest lucru din motivul, că 
atari obiecte, — chivote, feşnice, e t c — 
de cele mai de multe ori se obişnuesc 
a se face în execuţie necorespunzătoare, 
primitivă şi scumpă. Scopul oficiului 
parohial, care are directiva artistic-ri-
tuală a lucrărilor, este chiar ca să stea 
într'ajutor Fraţilor preoţi, cari doresc 
obiecte frumoase, practice şi trainice 
cu preţ moderat, cari să fie podoabă 
cuviincioasă altarelor şi bisericilor. 

Până acum s'au executat chivote 
feşnice, tetrapoduri, scrin pentru des-' 
facerea produselor de presă bună, pe 
seama bisericilor din Fundătura, Dârja, 
lclod, lclozel, spre mulţumirea deplină 
a tuturor. Credem, că prin aceste şire 
facem un serviciu bun Fraţilor preoţi 
şi dăm orientare în cauza împodobirii 
bisericilor, care este atât de scumpă 
nouă tuturor. 

In atenţiunea domnilor preoţi. Ru
găm pe Mult Onoraţii domni proto
popi şi preoţi, ca toată corespondenţa, 
adresată Librăriei Diecezane şi Curie
rului Creştin să-o provadă cu mărci 
poştale, căci — trimiţându-o nefran
cată. — ne cauzează spese, trebuind să 
plătim noi taxa de porto. 

f Vasile Indrea 
cleric absolvent (Someş Guruslăuj. 

Era în toiul verii, 14 August I9 i2 , 
Duminecă după masă. Un soare cald, cu 
raze dogoritoare, scotea broboade de su
dori pe frunte şi florile frumoase, împes
triţate îşi revărsau vesele parfumul în văz
duhul auriu. Un vechiu prieten mergea 
să-şi cerceteze prietenul, fost co leg de clasă 
şi Frate în Hristos, cleric absolvent. Era 
deja bolnav de mai înainte. Dar semnele 
boalei i-le vedeai numai în înfăţişarea cor
pului; îri colo, o dispoziţie bună şi puru
rea vesel. Doar, în toiul veseliei a simţit 
sfârşitul, căci, zicea când unuia, când al
tuia : „Frate, eu n!am să t r ă e * mai mult 
de un an sau doi". Presimţea sfârşitul; cu 
toate acestea nu se arăta posomorât. Ceea-
ce il apăsa mâi mult, erau scumpii lui 

părinţi, fraţi şi surori, cu cari trăia în fru
moasă armonie. 

In timpul scurt petrecut ia dânsul, şi-a 
povestit starea sanitara, ce din v în zi se 
agrava Nu mai spera în vindecarea tru-
peasc. Cu inima plină de blândeţâ, bună
tate şt frica lui Dumnezeu, ca o H i ldă vie 
a creştinului bun, aştepta cu resemnare 
sfârşitul. La despărţire, salutului „La reve
dere", a răspuns cu ochi înlăcrămaţi, cu o 
calda îmbrăţişare. 

Omul ca iarba, zilele lui ca floarea 
câmpului aşa va înflori. Dimineaţa va 
înflori şi va trece de cu seară va cădea, 
învârtoşa-se-va şi se va usca, zice Psal-
mistul. 

Nu ne-am revăzut. Ghiarele monstru
oase ale morţii, nu i-au permis să ne reve
dem. In !5 Ianuari. 1933, l'a dus cu sine. 
S'a dus în etate de abia 26 ani. S'a stins, 
cum se stinge flacăra de bătaia vântului, 
cum se vestejeşte iarba de arşiţa soarelui. 
Trupul s'a întors în patria-mama, iar su
fletul, curăţit prin sf. Pocăinţă ţi întărit 
prin sf Euharistie, s'a înălţat la Atotputer
nicul şi Dreptul Judecător, spre a-1 primi 
în lăcaşul Său. Ca aburul care puţintel 
se arată şi după aceia piere, e viaţa 
omului, (lacob 4. i4). 

Dar n'a v urit.. . A plecat numai pe un 
drum, de unde nu este întoarcere. Că plă
cut era Domnului sufletul lui, pentru 
aceasta s'a grăbit a-1 scoate din mijlo
cul răutăţii, fmţ. Solomon 11. 14). A p l e 
cat din aceasta vale a sbuciumărilor, la un 
loc de mângâiere, scutit de durere şi în
tristare. A plecat din acest loc al suf'erinţii 
într'o împărăţie slăvită, în care Domnul 
va şterge toată lacrima dela toată faţa, 
în împărăiia bucuriilor cereşti. Numele lui 
va fi pururea viu în inimile celor ce l'au 
cunoscut şi ca coleg, şi ca om social ; 
amintirea-i va fi pururea păstrată, iar ple
carea sincer deplânsă. 

Stiu: o singură dorinţă a avut, să nu-l • 
uităm. In vară, cu câtă dragoste se inte
resa de toţi, cari i-au fost colegi de clasă 
şi de curs Dorinţa lui fierbinte în aceasta 
clipă de despărţire de cele pământeşti, însă, 
nu i-o putem împlini aşa ca el să o ştie. 

N'a.murit, _i numai doarme. Şt pentru 
a-i uşura somnul şi a-i obţine un somn lin, 
ce i-am putea face alta, decât să aducem 
o jertfă pie la Altarul Domnului acei c o 
legi, cari deja sunt slujitorii Altarului Dom
nului — unde tât de mult ?e dorea şi el — 
iar aceia, cari încă nu au aceasta demnitate^ 
prin o scurtă rugăciune prezentată Tronu
lui Ceresc, să-i cerşim un somn lin. 

Care desfătare lumească rămâne neîm
preunată cu griji ? Care mărire stă pe pă
mânt neschimbată ? Toate sunt mai neputin^ 
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cioase decât umbra, toate sunt mai înşelă
toare decât visurile, într'o clipită acestea 
le cuprinde moartea. 

Dormi în pace suflet blând! Dumnezeu 
a voit, ca Tu sâ pleci dintre noi, voia Lui 
a trebuit să se întâmple. Noi, cei rămaşi 
in leagănul suferinţelor, nu Te vom uita. 
Zilele noastre, ca iarba câmpului sunt nu
mărate, şi azi-mâine ne vom revedea. 

Cu adevărat deşertăciuni sunt toate 
şi viaţa aceasta este umbră şi vis. 

Aciu S. 

Librăria Diecjzană Gherla. 
Aducem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 
Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 

venituri 3 „ 
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 

cheltuieli 3 „ 
Bugetul . 4 „ 
Inventarul . . . 3 „ 
Registrul de cassă. . . . . 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă -+- preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni 
face suma preţului coaielor compactate 
+ preţul compactării, ce la exemplar 
tace 40—45 Lei. 

II. 
Form. 1. Proces verbal pentru vi-

zitaţia canonică a oficiului protopopesc 
(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia canonică). 2 Lei. 

Form. 2. Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
>(numai pentru protopopi) coala 2 Lei. 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 

deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro
topopeşti). coala 2 Lei 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 
pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6- Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei. 

III. 
Rcgisttul funcţiunilor preoţeşti, 

coala 3 Lei. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 ccale 35 Lei iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, ori • la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

In atelierul de tâmplărie de sub di
rectivele oficiului parohial din Iclod se 
pregătesc în execuţie ireproşabilă şi 
strict conform ritului toate obiectele 
bisericeşti, ce privesc tâmplăria, ca: 

Chivote, feşnice, scrinuri, tetrapod, 
scaune, strane, iconostase, — după 
modele, şi luăndu-se în considerare 

şi dorinţele clienţilor. 

Chivotele cu 6 feşnice dela 1200 Lei 
în sus, scrinuri pentru desfacerea pro
duselor de presă 400 Lei; în preţul 
stabilit întră numai costul materialului 
şi al lucrului. — Comandele mai bine 
se pot face în persoană. . La dorinţă 
însă se trimit informaţii, proiecte şi 

fotografii şi prin postă, prin 

Oficiul parohial român unit din Iclod, 
jud. Someş. 
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B I B L I O T E C A D I N G H E R L A 
S E R I A . I. P E N T R U I N T E L E C T U A L I . 

Nr . 1. Apărarea Creştinismului prin Unirea Bisericilor, s tud iu d o g m a t i c , ca 
non i c , i s to r i c , soc ia l , de ac tua l i t a te , cu u n Sup l imen t , 378 pag in i , 
— f o r m a t 8-o, p r e ţ u l 140 Le i . 

Nr . 2. Dumnezeu, Creatorul lumii, confe r in ţă f i losof ico- teologică , 62 pag in i , 
p r e ţ u l 15 Lei . 

N r . 3. Omul în lumina credinţei creştineşti, con fe r in ţ a f i losof ico- teo logică 
p r e ţ u l 15 Le i . 

S E R I A .11. P E N T R U P O P O R . 

Nr . 1. Adevărata Biserică a Dbmnului Nostru Isus' Hristos. P a r t e a I. ce es te 
B i s e r i c a a d e v ă r a t ă . U n i t a t e a şi v e c h i m e a ei. C u m s 'au d e s p r e 
de B i s e r i c ă Greci i şi Protes tanţ i i . Ed i ţ i a II. 108 pag., p r e ţu i 12 Le i . 

Nr . 2. Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor. 62 pag in i , p r e ţu l 6 Le i . 
Nr . 3. Învăţătură creştinească pentru temei. E d . II. 48 pag in i , p r e ţu l 6 L e i 
Nr . 4. învăţături pentru tinerii feciori. 36 p a g i n i , p r e ţu l 6 Lei . 
N r . 5. Învăţături creştineşti pentru fetele fecioare. 40 pag in i , p r e ţu l 6 Lei . 
Nr . 6. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Pa r t ea IL 

B i se r i ca a d e v ă r a t ă t r e b u e să f ie : U n a , Sfântă , Cato l ică şi A p o s 
tol ică . — Pre ţu l 20 Lei . 

Nr . 7. Adevărata Biserică a Domnului Nostru /sus Hristos. P a r t e a 111. C a p u l 
B ise r i c i i — P a p a d e l a R o m a . P a p a u r m a ş u l l eg iu i t a l S fân tu lu i 
Pe t ru . P re ţu l 10 L e i . 

Nr . 8. Roma şi mănăstirile româneşti unite dela Nicula, Bicsad, Moisei şi 
Strâmbu. R u g ă c i u n i şi î nvă ţ ă tu r i c reş t ineş t i p e n t r u fo losul suf le
tesc a l c r e d i n c i o ş i l o r ca r i m e r g la M ă n ă s t i r e . Ed i ţ i a Tipogrf ie i 
A. T o d o r a n . Pre ţu l 10 Le i . 

N r . 9. Acatistul Maici Domnului, ce să cân t ă în S â m b ă t a a V- a din 
m a r e l e Post . E d i t u r a L i b r ă r i e i Diecezune . — Pre ţu l 10 Lei . 

Nr . 10. Maică Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. E v l a v i a 
c â t r ă N ă s c ă t o a r e a de D u m n e z e u . I s to r ia I coane i p l â n g ă t o a r e 
şi f ăcă toa re de m i n u n i de l a N i c u l a . P re ţu l 20 Lei . 

N r . 11. M i n u n i l e Maic i i D o m n u l u i . — Pre ţu l 10 Le i . 

S E R I A I I I . P E N T R U P R E O Ţ I I - P Ă S T O R I S U F L E T E Ş T I . 

Nr . 1. Manual de Cateheze practice, p e n t r u î n v ă ţ ă m â n t u l R e l i g i u n i i i i i 
c l a se le I şi I I d i n ş c o a l a p r i m a r ă . V o i . I. Lecţ i i me tod ice (18 l ec ţ i e 
p e n t r u t r imes t ru l I a l a n u l u i şco la r , 176 p a g i n i în 8-o, p r e ţ u l 50 Le i . 

N r . 2. Manual de Cateheze practice etc. Voi. II. p e n t r u t r imes t ru l II (27 
lecţ i i p rac t ice) 184 p a g i n i , preti i l 60 Lei . , 

Nr. 3. Manual de Cateheze practice etc. Vo i . I I I pen t ru t r i m e s t r u l III (15 
lecţi i p rac t ice) 120 pag in i , p r e ţ u l 40 Lei . 
L a c o m a n d e s e p a r a t e — să se a d a o g ă şi por to postai , l a b r o 

şu r i l e mic i — câte 2 L e i de e x e m p l a r , i a r la ce le m â i m a r i câ te 
10 Le i , 

Tipografia Diecezana, Gherla iyJ3 Pentru partea neoficială răspunde: Dr. VirjH Bilibanil 




